
IV. Szakasz. 

Testben, fizikában van csak ellene-állhcitatlan 
próba, igazság; ele erkölcsben, törvényben, hitben 

nincs, nem is lehet. 

Igen nagy vígasztalásomat találnám benne, kedves 
atyámfia, ba erkölcsi dolgokban is oly ellenemondha-
tatlan, világos igazságokat bizonyíthatnék előtted, mint 
a testben, t. i mint az, hogy kétszer kettő: négy stb. 
Valamit testi érzéseiddel tapasztalsz, az néked mind 
igazság, de igazság-e az is mind, amit elméddel gon-
dolsz ? Ha perben levő emberrel magával beszélsz, 
úgy-e széles világon mindeniknek igazsága lesz előt-
ted; hasonlóul minden ember önnön hitit, cselekede-
teit igazolja. Valamennyi fejedelem vért ont, hadako-
zik, mind igazságnak kiáltja ügyét. A ki rágalmaz, azt 
állítja igaznak, ami t mond; ak i paráználkodik: termé-
szet törvényével menti magát, szintúgy, mint a ki szo-
rúltságbul lop. A nagy uraknak s.ok ezer szegény em-
ber dolgozik ingyen, noha minden halandó egyenlő 
szabadsággal született. 

Hány nemzet tartotta igazságnak, szentségnek, 
hogy Istenének emberekkel áldozzon. A mennyi val-
lást találsz ezen a világon, annyiféle természet, tetszés 
tulajdoníttatik igazsággal az. egy örök Istennek. Min-
den ember a maga bölcseség'e, vagy tudatlansága sze-
rint ítél az erkölcsi dolgokrul, szinte úgy, mint a nem-
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zetek, kik között kiki a maga törvénye szerint ítéli 
hazafiainak cselekedeteit igazságnak, vagy gonoszság-
nak. Nincsen pedig olyan két nemzet e földön, hogy 
mindenben egyenlő törvény volna; nincs bát egyenlő 
igazság is. 

Minden igazságot a csinált törvények határo/zák 
meg; azért is a mi itt bűn, másutt jó cselekedet. Vala-
mely igazság, gonoszság, bit, vallás, szokás is külső 
haza-törvényeiben határoztatik meg. mind változható, 
bizonytalan dolog. Van az Istennek magának törvénye, 
azt feleled, mely a jóságos cselekedeteket meghatároz-
za. Mivel te keresztyén vagy: Mózestül hozod elő erre 
a tíz parancsolatot. Úgyde tudod-e, hogy emberi nem-
zetünknek nagyobb része Mózest neveti, és a pápista-
keresztyén képet· farag azért magának, bogy Mózes 
tiltja a faragott képnek csinálását s az előtt való meg-
liajolást. Ha a szentírás határozza az ellene-állhatatlan 
igazságot, úgy azoknak, kik belőle szedik törvényüket, 
egyenlő igazságoknak kell egymás közt lenni. Miért 
csinálnak mégis kálvinisták, lutheránusok, pápisták 
együtt törvényeket, melyek a szentírással nem egyez-
nek ? Hol van a Bibliában irva, mint országunk törvé-
nyében, hogy a paraszt halászni, vadászni, erdőt vágni 
ne menjen, lia tüze nincsen is és ha éheznék is? Hitesd 
el egy éhező paraszttal, hogy igazság s keresztyénség 
néki a szarvasokat zöld vetését pocsékolni nézni és 
azt lőni nem merni. Igazság e Lengyelországban, hogy 
a keresztyén nép zsidónak adassék áreudába és hogyha 
egy lengyel nemes ember szolgáját agyonlövi, szabad 
maradhasson, egy néhány forintot a hasára tevén ? Ha 
egy embert a szentírásra ázsiai Tatárországnak utolsó 
részein jól megtanítasz s végre őtet ide Európába oly 
keresztyének közzé hozod, kik a szentírást tisztelik s 
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törvényeit hirdetik, nem fog-e nevetni, mikor látja, 
hogy azon szent könyv szerint való életet annak köve-
tői közt sehol sem lel? Szentírás szerint való igazság-e, 
hogy az atyai jószágot csak első szülött kapja, a többi 
gyermek pedig mind bujdosóvá s örökségbül kitaga-
dottá legyen? A szentírás igazsága-e, hogy mindég 
olyanokat házasítunk erővel össze, kik egymást nem 
szeretik ? Szentírásba van-e, hogy ünnepi napokba a 
keresztyén nép mind tánczoljon, k ék, dobződ-
jék, részegeskedjék Isten dicsőségére? Hol van a szer-
zett törvények szerint való igazság, barátom, melynek 
ellenkezését s tagadását nem látod? Minden hazának, 
királynak csak önnön java: törvénye, igazsága; melyet 
a többinek ellenkező java kárhoztat. Honnan van, hogy 
keresztyéneink az olyan cselekedeteket, csendes lélek-
kel dicsérik, érdemeknek veszik, melyeket szentírások 
kárhoztat? Úgy-e, hogyha mindenféle kártya, ostábla-
játékot mások felett tudsz, ha tánczolni legszebben 
megtanulsz, még a pap is dicsér. Mennyi dolog van 
pedig ilyen ? 

Végre ezt feleled, hogy az embereknek bűnök, 
tudatlanságok, elfajulások, nem próba-kövek az igaz-
ságnak s jóságos cselekedeteknek kétségbe való bozat-

. tatásokra ós akármit hibázzon valaki, azért az igazság 
csak igazság marad. Jól van; figyelmezz reám egy ke-
véssé. Már szentírásbul nem bizonyíthatsz ellene-
mondliatatlau igazságot, mely a testi próbákhoz hason-
líthatna. Hol van írásban, erkölcsben oly törvényes 
igazság, mely ellen e széles világon senki hasonlóul 
tagadást úgy nem tenne, mint ezen mondás ellen: 
kettő és egy. hármat tesznek; és hogyha testedet vág-
ják, fájdalmat okoz? Jere tehát és mutass nékem vala-
mely közönséges törvényt, mely szerint az igazság 
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minden halandóban e föld golyóbisán ugyanazon igaz-
ság legyen. Nem találhatsz erre egyebet a természeti 
törvénynél úgy-e? Vizsgáld meg hát a természet tör-
vényét, minémű igazságai vannak. 

Nem számlálom itt elő a természet törvényeinek 
ellenkezéseit, mert végire nem jöhetnék; hanem csak 
egy példát mondok, mely mindenre elégséges lesz. Egy 
hajó megyen a tengeren, mely valamely kősziklába 
megütközvén, törést szenved. Egy tört árboczfán két 
ifjat s egy szép asszonyt valamely ismeretlen szigetbe 
vetnek a szélvészek. Az ifjú mindkettő szép és az asz-
szonyt egyenlőül szeretik. Mindenik magának akarja 
őtet egyedül. Mondd meg barátom, hogy melyiknek 
adta azt a természettörvénye közöttök? Úgy-e az ere-
sebbnek? Eredj, nézd meg az emberek cselekedetit, 
világ kezdetitül fogva eddig, s látni fogod, hogy min-
denkor az erősebbek, hatalmasabbak nyertek, s igazak 
is ők voltak, mert úgy akarták, s a gyengébb rész hall-
gatásra kényszeríttetett. Alivei foglalta volt el Nagy 
Sándor e világot, igazsággal-e? vagy hatalommal? 
Mivel foglalt Róma és mivel lánczolta meg őtet Caesar ?' 
Alivei nyert a pápa magának tizenkét tartományt, olyan 
emberek maradókinak tartván magát, kiknek sokszor 
ruha-tarisznyájok sem volt? Ha a természet igazsága 
minden emberben egy: kárhoztatja-e a törököknél 
őket magokat, hogy a keresztyéneken erőszakot tet-
tek? Kárhoztat-e minket is a természeti törvény, hogy 
scytha nagyapáink Pannoniába Svatoplukot agyon-
verték? Emésztődik-e. a szentséges pápa, hogy mások 
régi örökségit bírja? 

Alind nem igazságok is azok a természet törvé-
nyében, azt mondod, erőszak, tolvajság. Csak azok pa-
naszolkodnak így, kik vesztenek; de azok másképen 
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ítélnek, kik nyernek. Te, ki most nékem ezt felelheted, 
nem csapatsz-e huszonötöt jobbágyodra, ha sem disz-
nóját meg nem viszi, sem robotodra jőni nem akar, 
csak azért, hogy nála hatalmasabb vagy? Lehessen ő 
ma földes-urad, fogadom, holnap 100-at veret a farod-
ra; mihelyt hatalmasabb lesz, mint. te, mindjárt fel 
fogja őtet is szabadítani a természet törvénye, mint 
téged ő reá felszabadított. De te azt mondod, hogy ez 
még sem igazság a természetben és csak a mi erősza-
kunkban áll. Miért cselekedte hát a természet, bará-
tom, hogy egyik embert nagynak, erősnek, okosnak, a 
másikat gyengének, kicsinynek, rútnak, ostobának for-
málja? 

Tegyük fel, hogy egy pusztában bujdosik százezer 
ember, melynek ötvenezere kicsiny, ötvenezere nagy, 
magos. Egy széles folyó-víz fekszik előttök, melyen 
által kell nékik menni és a mely víz a nagyobbaknak 
nyakig ér fel. Azomban háromszázezer férjfiak űzik 
ezeket oly véggel, hogyba a vízen innen kapják őket, 
mind megöljék. Ezek a víznek néki gázolnak és mivel 
úszni nem tudnak, az ötvenezer által gázol, a más része 
pedig részszerint a vízbe fúl, részszerint a parton ma-
rad, hol levágattatik ily sóhajtás között: óh kegyetlen 
természet! miért nem csináltál nagyobbra? vagy miért 
nem adsz annyi erőt ártatlanságomnak, ba igazabb 
vagy mint gonoszabb, hogy ezt a sok ellenséget meg-
győzhetném ! 

Gvineában, Braziliában a hatalmasabb emberek 
hizlalják a rab embereket s eszik, mint mi itt a mar-
hát. Megengedi nékik a természet törvénye. De azt, 
hogy kétszer kettő nem négy, senkinek sem engedi meg 
a természet. 


